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Вось які ты, ад па чы нак
— Чым па він ны бы лі зай мац ца на шы дзе-

ці ле там?
Тац ця на ХА РУ-

ЖАЯ: — Ад па чы ваць і 
азда раў ляц ца. На гэ та 
скі ра ва ныя на ват да-
школь ныя ўста но вы і 
шко лы, якія рас пра цоў-
ва юць спе цы яль ныя пра-
гра мы. Да школь ні кам, 
на прык лад, па вя ліч ва-
юць нор му хар ча ван ня. 
Ка лі дзе ці ад па чы ва юць 

з баць ка мі, зна чыць, рас пра ца ваць «пра гра му 
азда раў лен ня і ад па чын ку» — за да ча баць-
коў.

Іло на ЕЎ ЦІ ХЕ ВІЧ: — 
Трэ ба пра дум ваць эк-
скур сій ную пра гра му, 
па ста ян на за ах воч ваць 
і за да валь няць дзі ця чую 
ці каў насць. На ват іду чы 
па Мін ску, мож на рас-
ка заць пра па хо джан не 
наз вы ву лі цы, пра з'яў-
лен не пер ша га тра лей-
бу са, пра ўсё, што мы 

ба чым на во кал. Час ад па чын ку вы дат на па-
ды хо дзіць для да сле да ван няў. У да школь ным 
уз рос це трэ ба за клас ці пад му рак для да лей-
ша га раз віц ця ін тэ ле кту.

Юлія ЕЎ ЛАШ: — Дзі-
ця ўвесь гэ ты час па він-
на бы ло як ма га больш 
кан так та ваць з ра вес ні-
ка мі. Рэ аль ная ка му ні-
ка цыя — праб ле ма для 
пад рас та ю ча га па ка лен-
ня. Вы дат на, ка лі бы ла 
маг чы масць па езд кі да 
ба бу лі на вёс ку, у ла гер 
ад па чын ку. Пры гэ тым і 

са мі баць кі па він ны бы лі як ма га больш ча су 
пры свя ціць дзі ця ці (гэ та ця гам го да ім па ста-
ян на не ха па ла ча су!)... І да шка ля там, і ма-
лод шым школь ні кам на ка рысць бу дуць гуль ні 
ўсёй сям' ёй. Да рэ чы, і ця пер, ка лі па чы на ец ца 
шко ла, перш чым па са дзіць дзі ця за ўро кі, не 
за бы вай це ся па гу ляць з ім, ада рваць ад кам-
п'ю та ра.

Тац ця на БЯЛТ: — 
Са мае важ нае ле там — 
эма цы я наль на і фі зіч на 
ад па чыць ад ра бо ты ў 
шко ле. Для ма лод ша га 
школь ні ка ву чо ба — ме-
на ві та цяж кая пра ца... Не 
вар та бы ло за бы вац ца 
пра спіс лі та ра ту ры. Ён 
не вя лі кі, асі ліць мож на. 
Ідэа льны ва ры янт — дру-

ка ва ная кні га, чы тан не якой спры яе моў на му, 
фа не тыч на му раз віц цю. Вя лі кіх пе ра пын каў 
тут быць не па він на. Ад сут насць чы тан ня ця-
гам ней ка га ча су спры яе та му, што дзі ця страч-
вае на вык — зні жа ец ца хут касць. Не аб ход на 
пры свя чаць та ко му за ня тку хоць бы 15 хві лін 
што дня. Звы чай на та го, хто чы тае бег ла, і пры-
му шаць да та ко га за ня тку не трэ ба — яго не 
ада рваць ад кні гі, але ёсць і та кія, хто ка тэ га-
рыч на не жа дае. У та кім вы пад ку трэ ба кант ра-
ля ваць і за ах воч ваць чы таць услых рэ гу ляр на, 
а пас ля яшчэ аба вяз ко ва пра сіць рас ка заць аб 
пра чы та ным.

Ак са на ПЯ ЦЭ ВІЧ: — 
Азда раў лен не ў нас 
доб ра ар га ні за ва нае ў 
за га рад ных і школь ных 
ла ге рах, дзе мож на бы-
ло атры маць рэ абі лі-
та цыю — кіс ла род ныя 
как тэй лі, жам чуж ныя 
ван ны, со неч ныя ван ны, 
там і пла ван не, і ўжы-
ван не ві та мі наў... Ка лі ў 
дзі ця ці не бы ло маг чы-

мас ці азда раў лен ня сё ле та, пра ду май це план 
на ле та.

Зра зу ме ла, ле та — гэ та ін шы рэ жым, дзе-
ці мо гуць клас ці ся спаць і пра чы нац ца кры ху 
паз ней, але пе рад па чат кам на ву чаль на га го да 
трэ ба вяр нуц ца да ра ней ша га рэ жы му, і та ды 
адап та цыя прой дзе ляг чэй.

Да рос лыя, а не ве да юць
— Да рэ чы, ці на ка рысць і дзе цям, і да-

рос лым та кі пра цяг лы ад па чы нак? І што 
яшчэ трэ ба зра біць сям'і, каб ляг чэй адап-
та вац ца да но ва га на ву чаль на га го да?

Тац ця на ХА РУ ЖАЯ: — Ад па чы нак па тра-
бу ец ца і дзе цям, і да рос лым, але дзе цям асаб-
лі ва, бо яны хут ка рас туць, хут чэй стам ля юц ца 
і пе ра гру жа юц ца. Так што пра цяг лы ад па чы-
нак — гэ та вы дат на, але ён скон чыў ся, і баць кі 

па він ны па ду маць, як хут чэй на стро іц ца на 
но вы лад. На огул рэз кіх хі стан няў тут быць не 
па він на. Не вар та да пус каць, каб дзі ця кла ла-
ся спаць глы бо кай ноч чу, су тка мі ся дзе ла за 
кам п'ю та рам, ад нак ка лі па чы на ец ца шко ла, 
то не вар та да пус каць яшчэ і пе ра гру зак з 
пад рых тоў кай уро каў, не ка раць за не вы со кія 
ад зна кі.

Тац ця на БЯЛТ: — Сён ня дзя цей жорст ка не 
ка ра юць, хут чэй, усё да зва ля юць і ба лу юць.

Іло на ЕЎ ЦІ ХЕ ВІЧ: — Са праў ды, у но ва-
га па ка лен ня па ру ша на на ват суб ар ды на цыя. 
Ёсць дзе ці, якія ў ад каз на прось бу вы ха ва-
цель кі неш та вы ка наць мо гуць ска заць: я не 
бу ду з та бой сяб ра ваць! Ма ла дыя баць кі сён ня 
імк нуц ца ад асо біц ца ад ста рэй ша га па ка лен-
ня, не жа да юць пры слу хоў вац ца да іх па рад... 
Усе хо чуць жыць толь кі сва ім ро зу мам, ад нак 
ве даў, на вы каў ча сам ка та стра фіч на не ха-
пае. Зда ец ца, эле мен тар ная рэч: уста ля ва ла ся 
даждж лі вае на двор'е, сон ца ста ла менш, у дзі-
ця ці мо жа з'я віц ца сум ны на строй, зна чыць, не 
трэ ба яго ліш ні раз нер ва ваць і ту заць! А вось 
ка лі пры пя кае сон ца, зна чыць, трэ ба па кла па-
ціц ца пра га лаў ны ўбор, бо ма лыя вель мі хут-
ка пе ра гра ва юц ца. Не ка то рым жа ма мач кам 
зда ец ца, што дзі ця ці да стат ко ва толь кі шмат 
вад ка сці. Па трэб на і ад но, і дру гое! І та кіх «дро-
бя зяў» без ліч...

Дзе цям са праў ды па трэб на вель мі шмат 
ува гі, да кож на га свой па ды ход. Не для та го, 
каб праз мер на апя каць ці мушт ра ваць, а для 
та го, каб па спры яць пра віль на му ін тэ ле кту аль-
на му і фі зіч на му раз віц цю. Я пра цую ў сад ку 
для дзя цей з асаб лі вас ця мі моў на га раз віц ця. 
З імі трэ ба зай мац ца што дня, і на ма ган няў 
ад на го толь кі ла га пе да не да стат ко ва. До ма 
трэ ба пра цяг ваць раз маў ляць і зай мац ца... А 
баць кі з пер ша га дня ага рош ва юць: «Ка лі ён 
пач не раз маў ляць?»... Вось аб чым па він ны 
яны па ду маць, да ча го пад рых та вац ца. Лю бая 
адап та цыя прой дзе лёг ка, ка лі пры кла даць 
ней кія на ма ган ні.

Пра сцей не зна чыць ле пей
— Ня ўжо ў су час ных баць коў ня ма па-

трэ бы ў на ву чан ні... баць коў ству, яны не 
ці ка вяц ца, як і што лепш для іх дзі ця ці, не 
про сяць да па мо гі псі хо ла га?

Юлія ЕЎ ЛАШ: — Па-роз на му. Га лоў ным 
чы нам, звяр та юц ца баць кі пад лет каў і тых, хто 
на блі жа ец ца да гэ та га скла да на га пе ры я ду — 
па чы на ю чы га доў з адзі нац ца ці. У гэ ты час у 
дзі ця ці абу джа ец ца са ма стой насць, жа дан не 
вый сці з-пад та таль най апе кі. А баць кам жа 
хо чац ца па-ра ней ша му дык та ваць свае ўмо вы, 
яны пры хо дзяць да псі хо ла га і ка жуць: «Зра бі-
це з ім што-не будзь!»

Сё ле та, праў да, мы аб вяс ці лі спе цы яль ны 
пра ект па пад рых тоў цы да шко лы, і баць кі пай-
шлі до сыць ак тыў на. Праб ле ма ў тым, што 
сён ня мы ба чым ве лі зар ную коль касць шас ці-, 
ся мі го дак, дый дзя цей ста рэй ша га ўзрос ту, не 
ма ты ва ва ных на ву чо бу. Ма ты ва цыю па він ны 
ства рыць баць кі, але ма ты ву юць яны не на 
пра цэс на ву чан ня, а толь кі на вы со кія ад зна кі. 
На огул баць кі над та за ха пі лі ся роз ны мі «шко-
ла мі раз віц ця», фар мі ру юць за вы ша ную са ма-
ацэн ку ў дзя цей, а звы чай ная шко ла — гэ та 
зу сім ін шы па ды ход.

Іло на ЕЎ ЦІ ХЕ ВІЧ: — Дзя цей са праў ды 
шмат апя ка юць і шмат ім да зва ля юць. До ма 
ў іх ня ма ні я кіх аба вяз каў — на ват цац кі не 
збі ра юць са мі...

Тац ця на ХА РУ ЖАЯ: — Са ма стой насць і 
пра ца ві тасць трэ ба вы пра цоў ваць.

— Мо жа быць, у нас вы рас ла коль касць 
дзя цей з за хвор ван ня мі, і та му баць кі імк-
нуц ца не пе ра гру жаць, шка да ваць?

Ак са на ПЯ ЦЭ ВІЧ: — У нас сён ня па вя ліч-
ва ец ца коль касць дзя цей з 2-й гру пай зда роўя. 
Мы па леп шы лі ды яг нос ты ку і свое ча со вую ка-
рэк цыю, а та му аб' ек тыў на га рос ту за хва раль-
нас ці ня ма.

Іло на ЕЎ ЦІ ХЕ ВІЧ: — На шы дзе ці з асаб лі-
вас ця мі раз віц ця і ядуць, і апра на юц ца — усё 
ро бяць са ма стой на. Прос та ёсць ма ту лі, якія 
спра бу юць нас пе ра кон ваць, што іх 3-га до вае 
дзі ця без сос кі не за сне. Ці ка ва, ча му ў сад ку 
без яе за сы нае? Прос та ма ме не хо чац ца пе-
ра на пруж вац ца, так пра сцей.

Юлія ЕЎ ЛАШ: — Сён ня мно гае баць ка мі 
ро біц ца як пра сцей, а пас ля... У нас не ма лая 
коль касць дзя цей па ку туе ад эну рэ зу, а ўсё 
та му, што баць кі не ад вуч ва юць дзі ця ад пам-
пер саў.

Тац ця на ХА РУ ЖАЯ: — Ма мы мо гуць ад-
да ваць дзі ця ў са док і спа кой на пры гэ тым 

ся дзець до ма. Яны хат нія гас па ды ні, ні чым не 
за гру жа ныя, але не жа да юць на гру зіць ся бе 
і ўлас ным дзі цем. Та кія ма мы і па тра ба ван ні 
да ра бот ні каў уста но вы прад' яў ля юць боль-
шыя...

Па чы на ем з ка шы
— За што су час ным баць кам мож на па-

ста віць «двой ку»?
Юлія ЕЎ ЛАШ: — За па мыл ко вую за цык-

ле насць на ад зна ках. Пры чым ус пры ма юц ца 
гэ тыя дрэн ныя ад зна кі як ад зна кі ім са мім. 
Ад сюль і па ста ян ная мушт ра.

Тац ця на ХА РУ ЖАЯ: — Не ка то рыя на ват 
пры хо дзяць пад дзве ры ка бі не та і пры слу-
хоў ва юц ца, як там ад каз вае іх дзі ця... А кант-
ра ля ваць трэ ба не шко лу, а са міх ся бе: які я 
вы ха ва цель свай го дзі ця ці? Шко ла да па ма гае 
адап та цыі да со цы у му, яна ад чы няе дзве ры ў 
ін шыя на ву чаль ныя ўста но вы, у пра цоў ную 
дзей насць, на ву чае нор мам па во дзі наў у вя лі-
кім ка лек ты ве, пе рад ае во пыт і ве ды. Але ўсё 
гэ та па він ны пе ра да ваць і баць кі, да паў няць 
пра цэс, а не зма гац ца са шко лай і пе ра шка-
джаць ёй вы кон ваць сваю функ цыю.

Тац ця на БЯЛТ: — Ка лі баць кі не бу дуць 
удзель ні ка мі гэ та га пра цэ су, то і ма ты ва цыі ў 
дзі ця ці не бу дзе. За вы ша ныя па тра ба ван ні трэ-
ба ад кі нуць, і ўваж лі ва слу хаць рэ ка мен да цыі 
спе цы я ліс таў — на стаў ні каў, псі хо ла гаў.

— Ці не атрым лі ва ец ца так, што сва і мі 
ня пра віль ны мі па во дзі на мі баць кі і ма ты ва-
цыю за бі ва юць, і дзі ця чае зда роўе не жар-
тоў на пад ры ва юць?

Ак са на ПЯ ЦЭ ВІЧ: — Так і ёсць. У пад лет-
ка вым уз рос це з-за гэ та га мо жа ўзнік нуць за-
гад ка вая ве ге та са су дзіс тая дыс та нія... Перш 
за ўсё баць кі па він ны слу хаць дзя цей і рэ ага-
ваць на іх скар гі. Не пра пус ці це па гар шэн не іх 
са ма ад чу ван ня! На жаль, ча сам за мест та го, 
каб рас пы таць дзі ця, па ме раць тэм пе ра ту ру, 
баць кі спа кой на ад праў ля юць у шко лу, маў ляў, 
ка лі што, па ка жаш ся там док та ру. Яшчэ адзін 
важ ны мо мант — дзе ці ня рэд ка звяр та юц ца 
ў школь ны мед ка бі нет з бо лем у жы ва це, а 
пры чы най та ко га бо лю з'яў ля ец ца, як пра ві ла, 
ад сут насць сня дан ку. Між тым ін тэр ва лы па між 
пры ёма мі ежы па він ны быць не больш за 3-4 
га дзі ны. Ка лі за гэ тым не са чыць, то спа чат ку 
бу дуць функ цы я наль ныя рас строй ствы, той 
жа боль, а пас ля і хра ніч ныя — эро зіі, гаст-
рыт... Леп шы сня да нак для дзі ця ці — ка ша, 
тва рож ная за пя кан ка або сыр ні кі, па жа да на 
штось ці га ра чае.

Тац ця на ХА РУ ЖАЯ: — І аба вяз ко ва пры 
гэ тым трэ ба пад клю чыць дзі ця да хар ча ван ня 
ў шко ле, каб яно ўжы ва ла пер шае, дру гое, 
трэ цяе, а не тры ма ла ся на бу лач цы. Хар ча ван-
не ў да школь ных і школь ных уста но вах сён ня 
на ла джа на на доб рым уз роў ні.

Ак са на ПЯ ЦЭ ВІЧ: — Праб ле ма ў тым, што 
ка лі дзі ця пры ву ча на до ма да фаст-фу ду, то і ў 
шко ле яно бу дзе вы бі раць звык лы для яго смак.

Іло на ЕЎ ЦІ ХЕ ВІЧ: — Мож на не да ваць дзе-
цям гро шы на ру кі, а пра па ноў ваць зда ро вае 
хар ча ван не, і да во лі хут ка яны пры вык нуць да 
но ва га сма ку. Ка лі адзін-два ра зы ад мо вяц ца 
ад не ча га, не трэ ба ад маў ляц ца ад спро бы 
пра па на ваць зноў. Ад ной чы пач не ес ці і пры-
вык не.

Тры лю бі мыя за ня ткі
— Зда ец ца, усе баць кі па ста ян на толь кі і 

пы та юц ца «Што ты еў?», але зда ра вей шым 
ад гэ та га хар ча ван не сям'і ча мусь ці не ста-
но віц ца. На пэў на, праб ле ма глы бей...

Юлія ЕЎ ЛАШ: — Так, баць коў хва люе два 
пы тан ні: «Што ты еў?» і «Што атры маў у шко-
ле?». Але гэ та штось ці кштал ту ры та рыч ных 
пы тан няў... На ват з той жа двой кай... Я пы та ю-
ся ў дзі ця ці: ча му ты атры маў двой ку? Ён ка жа: 
мне не ці ка ва. Для мя не гэ та на го да для раз бо-
ру — ча му не ці ка ва? А баць кам не ці ка ва раз бі-
рац ца, ча му іх дзі ця ці не ці ка ва штось ці ра біць. 
Са мая рас паў сю джа ная праб ле ма да рос лых у 
тым, што яны шмат ува гі ўдзя ля юць знеш ня му 
бо ку, а ўнут ра ны — дзі ця чыя пе ра жы ван ні, жа-
дан ні, па мкнен ні — за ста ец ца «па-за кад рам». 
Без умоў на, для ўсіх баць коў свае дзе ці — са-
мыя та ле на ві тыя, але на цэль ва юц ца яны пры 
гэ тым не на раз віц цё рэ аль ных здоль нас цяў, а 
на да сяг нен не ней кай мі фіч най па спя хо вас ці. 
Ма мы ба чаць да чок спя вач ка мі, та ты сыноў — 
ха ке іс та мі... А па чы на еш раз маў ляць з са мі мі 
дзець мі, і аказ ва ец ца, што яны не на ві дзяць 
тое, да ча го іх схі ля юць баць кі! Аб чым тут 
га ва рыць да лей?

Звы чай на да на ступ лен ня пад лет ка ва га 
ўзрос ту баць кам уда ец ца на ціс каць, пры му-
шаць, пад па рад коў ваць. Ад нак пас ля 11-12 
га доў так ра біць усё ця жэй. Вось гэ та і бы вае 
на го дай для ві зі ту да псі хо ла га.

Тац ця на ХА РУ ЖАЯ: — Лю бая праб ле ма 
дзі ця ці ро дам аба вяз ко ва з сям'і. Ка лі нех та 
ста рон ні сцвяр джае, што сям'я та кая ўлад ка-
ва ная, а дзі ця там рас це ня пра віль нае, не слу-
хай це. Так не бы вае.

Іло на ЕЎ ЦІ ХЕ ВІЧ: — Гэ та праў да, праб-
ле ма не ў дзе цях. Вось мы ў сад ку ро бім усё, 
каб пад цяг нуць і вы цяг нуць дзі ця з асаб лі вас-
ця мі, да па маг чы яго ўсе ба ко ва му раз віц цю. 
Пе рад тым, як пай сці ў шко лу, баць кам трэ ба 
звяр нуц ца ў ра ён ны цэнтр раз ві ва ю ча га на ву-
чан ня і рэ абі лі та цыі, спе цы я ліс ты яко га да юць 
рэ ка мен да цыі ад нос на на вед ван ня ін тэ гра ва-
най шко лы. У та кой шко ле на ву чан не бу дзе 
ажыц цяў ляц ца з улі кам рэ аль ных маг чы мас цяў 
і здоль нас цяў дзі ця ці. Ад нак баць кі не лі чац ца 
з яго ін та рэ са мі, а ро бяць вы гляд, што ні я кай 
праб ле мы не іс нуе, ад да юць ма лое ў звы чай-
ную шко лу, дзе, вя до ма, ні ко му не па ве дам ля-
юць аб ды яг на зе. Пер шыя год-два на стаў нік 
мо жа ні чо га асаб лі ва га і не за ўва жыць. Ад нак 
па сту по ва дзі ця ці бу дзе ста на віц ца ўсё ця жэй, 
і асаб лі вас ці аба вяз ко ва пра явяц ца. Бо ў сад ку 
дзя цей знач на менш, да кож на га — ін ды ві ду-
аль ны па ды ход, тут і дэ фек то ла гі, і пе да го гі, 
і псі хо ла гі, якія па ста ян на штось ці вы праў ля-
юць, вы ба чай це за та кое сло ва, дрэ сі ру юць. 
А баць кі не жа да юць ра зу мець, на коль кі гэ та 
цяж кая пра ца, ім ляг чэй зай мац ца са ма пад ма-
нам, а ка лі ў дзі ця ці пач нуц ца цяж кас ці, і яно 
не вы тры мае на груз кі, то ві на ва ты мі ака жуц ца 
ўсе — шко ла, ме ды кі, на стаў ні кі... Вось та кое 
бы вае не пры няц це ўлас на га дзі ця ці.

Тац ця на ХА РУ ЖАЯ: — Баць кі мо гуць не 
пры слу хоў вац ца да рэ ка мен да цый цэнт ра 
рэ абі лі та цыі, іх са праў ды ні хто не аба вяз вае 
па ве дам ляць шко ле пра асаб лі вас ці псі ха фі-
зіч на га раз віц ця дзі ця ці, але ж хі ба яны са мі не 
па він ны ду маць аб тым, што і як бу дзе лепш?

Ак са на ПЯ ЦЭ ВІЧ: — На огул не аб ход на 
што год пра да стаў ляць ме ды цын скую да вед ку 
з па лі клі ні кі, але там не па зна ча юц ца асаб лі-
вас ці раз віц ця. Ней кі сур' ёз ны ды яг наз мо жа 
быць за шыф ра ва ны, але гэ та ін фар ма цыя не 
бу дзе рас паў сюдж вац ца.

Юлія ЕЎ ЛАШ: — Баць кі ня рэд ка «за кры ва-
юц ца» ад шко лы: ха ва юць ды яг на зы, праб ле-
мы... А гэ та толь кі шко дзіць.

Тац ця на ХА РУ ЖАЯ: — Усім баць кам трэ-
ба на га даць: цес нае су пра цоў ніц тва з той жа 
шко лай толь кі да па ма гае дзі ця ці атрым лі ваць 
і ве ды, і свое ча со вую пе да га гіч ную і ме ды цын-
скую да па мо гу.

Тац ця на БЯЛТ: — Мы ў гім на зіі аба вяз ко ва 
пра во дзім апы тан ні баць коў дзя цей пер ша-
клас ні каў — збі ра ем агуль ныя звест кі аб сям'і. 
Уся гэ та ін фар ма цыя ні ко му не рас кры ва ец ца, 
але яна вель мі важ ная як раз для леп ша га ўза-
е ма дзе ян ня ўсіх ба коў. Мы ці ка вім ся, ці на вед-
ва ла дзі ця са док, як ся бе па во дзі ла пад час 
раз ві тан ня з ма май, якія лю бі мыя за ня ткі ў 
дзі ця ці? Баць кам не вар та не па ко іц ца, што 
мы да ве да ем ся пра штось ці і вы ка рыс та ем 
гэ та су праць дзі ця ці. На ад ва рот! Якім чы нам 
мы мо жам на шко дзіць, ка лі сва ім пы тан нем 
упер шы ню пры му ша ем мам і та таў за ду мац ца 
над тым, чым іх дзі ця больш за ўсё лю біць зай-
мац ца? Па вер це, ёсць баць кі, якія не мо гуць 
на зваць тры лю бі мыя за ня ткі сва іх дзя цей.

Са ста рэй шы мі ня прос та
— Да ча го трэ ба пад рых та вац ца баць кам 

школь ні каў ста рэй ша га ўзрос ту?
Тац ця на ХА РУ ЖАЯ: — Са праў ды, у ма лод-

шай шко ле пра цэс вель мі доб ра ад ла джа ны, 
мож на на ват ска заць, што тут кры ху пра сцей. 
Ка лі ж дзі ця сё ле та ідзе ў пя ты клас, то гэ та 
ўжо ін шая рэч. Больш прад ме таў, больш на-
стаў ні каў, а зна чыць, но вых ста сун каў. Пра-
гра ма знач на скла да ней шая, чым у па чат ко вай 
шко ле. Па тра бу ец ца но вая адап та цыя. А тут 
яшчэ і пе ра ход ны ўзрост, ін шы ўзро вень са-
ма стой нас ці. Сло вам, да рос лым трэ ба быць 
вель мі піль ны мі, асця рож ны мі, а не ду маць, 
што са мы скла да ны час мі на ваў — ес ці і апра-
на цца на ву чы лі...

Ак са на ПЯ ЦЭ ВІЧ: — Змя нен не гар ма наль-
на га ста ту су — са мо па са бе цяж кае вы пра-
ба ван не. Не здар ма ме на ві та ў гэ тым уз рос це 
пры пе ра груз ках раз ві ва ец ца і ве ге та са су дзіс-
тая дыс та нія — нер во вая сіс тэ ма ня ўстой лі-
вая. Та му зна хо джан не за кам п'ю та рам трэ ба 
да зі ра ваць, пра ду хі ляць зро ка выя на груз кі, 
па збя гаць гі па ды на міі, сты му ля ваць фі зіч ную 
ак тыў насць.

Дзе ці аба вяз ко ва па він ны ве даць, што 
пры лю бым рас кла дзе атры ма юць да па мо гу, 
што яны мо гуць раз ліч ваць на баць коў. Што 
да ме ды цын скай да па мо гі, то сён ня ва ўсіх 
агуль на аду ка цый ных шко лах ёсць мед ра бот-

ЯК НА СТРО ІЦ ЦА НА ШКО ЛУ?

Я пы та ю ся ў дзі ця ці: 
ча му ты атры маў двой ку? Ён ка жа: 
мне не ці ка ва. Для мя не гэ та на го да 
для раз бо ру — ча му не ці ка ва? 
А баць кам не ці ка ва раз бі рац ца, 
ча му іх дзі ця ці не ці ка ва 
штось ці ра біць.

Са мая рас паў сю джа ная праб ле ма 
да рос лых у тым, што яны шмат ува гі 
ўдзя ля юць знеш ня му бо ку, 
а ўнут ра ны — дзі ця чыя пе ра жы ван ні, 
жа дан ні, па мкнен ні — за ста ец ца 
«за кад рам».

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Фо та Над зеі БУ ЖАН.


